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ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТ 

О ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РФ
	2009
АВГУСТ

	ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО:
Группа ГАЗ
повышает квалификацию и конкурентоспособность своего персонала

	Началось обучение работников Горьковского автозавода в рамках государственной программы, «направленной на снижение напряженности на рынке труда субъектов Федерации» (Постановление Правительства РФ № 1089 от 31.12.2008г.) и областной целевой программы «О дополнительных мерах, направленных на снижение напряженности на предприятиях Группы ГАЗ на 2009-2010 годы» (Постановление Правительства Нижегородской области № 583 от 11.08.2009г.). 
Программа реализуется в течение 2009-2010 годов в один этап и включает в себя:

Долгосрочное опережающее профессиональное обучение работников предприятий «Группы ГАЗ», для повышения их профессиональной квалификации и конкурентоспособности на рынке труда - в программе участвуют работники, находящиеся под риском увольнения. Обучение проходит на базе собственного учебного заведения компании - корпоративного университета «Группы ГАЗ».

Корпоративный университет принял на обучение в рамках федеральной программы первые группы работников, которым предстоит переподготовка на различные профессии. В общей сложности разработаны программы занятий по 55 лицензированным профессиям, которые наиболее востребованы на рынке труда - это слесари-ремонтники, электромонтеры, наладчики, станочники и другие рабочие профессии. Обучение проходят работники с целью получения смежной специальности или повышения квалификации исходя из перспективных потребностей предприятий региона, а также те кто не имеют документально подтвержденной квалификации. Всего в 2009 году на опережающее обучение в рамках федеральных и региональных программ планируется направить около                  4 000 работников нижегородской площадки.

Продолжительность обучения составляет от 1,5 до 6 месяцев – срок зависит от сложности профессии, объема учебного материала. В частности, стропальщики будут заниматься 160 часов, водители погрузчиков - в два раза больше. В учебный курс входят теоретическая часть, практические занятия непосредственно на производственной площадке. Для реализации федеральных программ по опережающему профессиональному обучению создана специальная учебная база, организовано и оснащено два компьютерных класса, восемь учебно-производственных мастерских, разработаны уникальные авторские программы переподготовки кадров. 
Обеспечение дополнительной занятости участников Программы за счет привлечения к выполнению общественных работ будет реализовано за счет выполнения работ по благоустройству и озеленению, подсобных ремонтных работ на территории нижегородских предприятий Группы ГАЗ.
Реализация Программы осуществляется на основании договоров, заключенных между государственным учреждением Центром занятости населения г.Н.Новгорода, предприятием и работником Группы ГАЗ, находящимся под риском увольнения. 

Правительство Нижегородской области осуществляет контроль за исполнением программы и организует работу с руководителями промышленных предприятий Нижегородской области по созданию новых рабочих мест для трудоустройства высвобождаемых работников предприятий Группы ГАЗ, прошедших опережающее профессиональное обучение.
Финансовое обеспечение Программы осуществляется из средств федерального бюджета, выделенных в виде субсидий бюджету Нижегородской области на реализацию мероприятий, средств областного бюджета и средств предприятий Группы ГАЗ.

Предприятия Группы ГАЗ берут на себя обязательства:
- организацию долгосрочного опережающего профессионального обучения работников, находящихся под риском увольнения;

- создание временных рабочих мест в рамках проведения оплачиваемых общественных работ;

- выплату заработной платы участникам общественных работ;

- выплату стипендии работникам, проходящим долгосрочное опережающее профессиональное обучение;

- занятость работников – участников Программы;

- предоставление отчетности по мероприятиям Программы.

Результатом реализации Программы будет прохождение опережающего обучения 4000 работников, находящихся под риском увольнения, и их участие в общественных и временных работах.
Реализация мероприятий Программы будет способствовать расширению возможностей занятости работников предприятий Группы ГАЗ, находящихся под риском увольнения, предупреждению массовой безработицы и снижению социальной напряженности на рынке труда Нижнего Новгорода и Нижегородской области.
Программа опережающего обучения внедряется на всех предприятиях «Группы ГАЗ» и позволит сохранить кадровый потенциал на предприятиях компании в условиях снижения объемов производства, повысить уровень квалификации работников, обеспечить предприятия дефицитными специальностями за счет использования собственных трудовых ресурсов. 
Вопросы можно задать на профсоюзном сайте http://profkom.gaz.ru, 
на приеме у юрисконсульта - пр.Ленина 123, к.110 (с 1300 до 1700)
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