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ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТ 

О ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РФ
	2015
ИЮНЬ

	ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО:
Наиболее важные документы, опубликованные в июне – в «Российской газете»

	Сельхозкооперативами займется ЦБ. С июня все кредитные сельхозкооперативы в стране попадут под контроль Центробанка. Это предусмотрено Федеральным законом от 20.04.2015г. №99-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации». Их внесут в государственный реестр кредитных кооперативов, и «регулятор» будет следить, как они выполняют установленные требования. Будут проводится проверки: плановые (не чаще 1 раза в 2 года) и внеплановые (если поступят жалобы и тревожные сигналы о деятельности кооператива). ЦБ может запретить привлечение займов или выдать предписание, чтобы нарушения были устранены. При не устранении которых, Центробанк может обратиться в суд с заявлением о ликвидации такого кооператива. Эти меры должны укрепить надежность кооперативов, обезопасить их клиентов.

Бизнес откройся! 15.06.2015г. истекает срок, когда предприниматели могут сообщить в налоговую службу о своем иностранном бизнесе – Федеральный закон от 06.04.2015г. №85-ФЗ. Если уведомление об иностранной деятельности налоговики не получат до этого срока предпринимателя ожидает штраф – 50 тысяч рублей за каждое не поданное вовремя уведомление. А если бизнесмен вышел из структуры иностранной организации или она была ликвидирована с 1 января по 14 июня 2015г., уведомление в налоговую подавать не нужно.
Охота по новым правилам. С 17.06.2015г. получать разрешение на охоту придется по новым правилам – приказ Минприроды №379 от 29.03.2014г. «Об утверждении порядка оформления и выдачи разрешений на добычу охотничьих ресурсов, порядка выдачи заявок и заявлений, необходимых для выдачи таких разрешений, и утверждении форм бланков разрешений на добычу копытных животных, медведей, пушных животных, птиц».

Появятся новые формы бланков разрешений на добычу животных и птиц, а также изменится порядок оформления и выдачи разрешений на их добычу. Разрешения на охоту, выданные до 17 июня, будут действовать до истечения указанных в них сроков.

Местные законы. Усилили контроль. На заседании Городской думы г.Н.Новгорода закреплены контрольные функции над бюджетными расходами, распоряжением имущества города и упорядочили отчетность должностных лиц перед депутатами, а значит перед нижегородцами.

Депутаты создали в структуре думы контрольно-счетную палату (КСП) и приняли Положение по контролю над решением администрацией города вопросов местного значения (в т.ч. включение в отчеты Главы администрации города вопросов, поставленных депутатами), в связи с чем неудовлетворительная оценка работы Главы администрации может быть поводом для расторжения контракта с ним.. Принято Положение по усилению контроля Городской думы над управлением имуществом, находящимся в муниципальной собственности.

Важнейшие изменения внесены в Устав Нижнего Новгорода – теперь Устав запрещает как депутатам, так и Главе города заниматься предпринимательской деятельностью как лично, так и через доверенных лиц и участвовать в управлении хозяйствующим субъектом. В качестве исключения выступают жилищные, гаражные, дачные кооперативы, товарищества собственников недвижимости и профсоюзы.

	СОЦИАЛЬНАЯ СРЕДА

	Как посчитать стаж в «зачет» для пенсии. Важно понимать, какие именно годы и месяцы, помимо тех, когда человек трудился, все же войдут в «зачет» и повлияют на размер пенсии.

До 2002 года , в соответствии с ранее действовавшим пенсионным законодательством, при назначении пенсии учитывался общий трудовой стаж – в основном общий страховой стаж формируется так же как и страховой: в расчет принимаются все периоды официальной работы, служба в армии, периоды временной нетрудоспособности (во время работы), периоды, когда гражданин был зарегистрирован в качестве безработного и получал пособие по безработице и т.д. В общий стаж до 2002г. также включаются:

- время обучения в училищах, на курсах по подготовке кадров, повышению квалификации, вузах, техникумах, аспирантуре, докторантуре …;

- время ухода матери за ребенком до 3 лет, плюс 70 дней до его рождения, но не более 9 лет в общей сложности;

- в «зачет» женам военных и дипломатов шли 10 лет пребывания вместе с мужем по месту его службы при невозможности найти работу.

Сейчас к не страховым периодам относятся: прохождение военной службы; время, когда человек находился на больничном и получал пособие по обязательному социальному страхованию; отпуск по уходу за каждым ребенком до достижения им возраста 1,5 года, но не более      6 лет  в общей сложности (до января 2015г. учитывалось время ухода за 3 детьми – не более 4,5 лет в общей сложности); время ухода за инвалидом 1 группы, ребенком-инвалидом или престарелым гражданином от 80 лет и старше; периоды, когда гражданин, будучи безработным, был на учете в службе занятости, получал пособие по безработице, участвовал в общественных работах; время нахождения под стражей, если выяснилось, что привлечение к уголовной ответственности было необоснованным (тоже самое и к периодам отбывания наказания в тюрьме или ссылке); время нахождения жен военнослужащих-контрактников вместе с мужьями по месту службы, где не было возможности трудоустроиться (максимальный период – 5 лет в общей сложности); аналогично с женами военных 5 лет разрешено включать в трудовой стаж и женам дипломатов и сотрудников консульств, торговых представительств за рубежом.

Не страховые периоды засчитываются в страховой стаж только если до момента их наступления (или сразу после окончания) человек работал, и за него платились страховые взносы в Пенсионный фонд России.

У всех земельных участков в России будут уточнять границы. После 1 июня муниципалитеты смогут приступить к уточнению границ земельных участков. Для собственников участков эта процедура будет бесплатной. Это вызвано тем, что с 01.01.2018г. точное описание границ участков станет обязательным условием для вовлечения их в оборот: без этого нельзя будет покупать, продавать, дарить и закладывать землю.

С 01.01.2015г. вступил в силу Федеральный закон, регулирующий земельные отношения с гражданами по новому, для этого Минэкономразвития РФ разработало ряд процедур: - муниципалитетам и региональным властям предоставлено право проводить кадастровые работы без спроса собственников земельных участков; - Кадастровая палата без участия граждан сможет исправлять ошибки в границах участков, при этом кадастровые инженеры будут вправе в порядке уточнения границ «прирезать» границы участков, но не более чем на 10% уведомляя об этом собственников

С 01.03.2015г. появилась возможность легализовать «прирезанную» к участку землю – закон позволяет это сделать при уточнении границ земельного участка , если увеличение площади не превышает 10% от внесенной в кадастр (кроме земель лесного фонда и береговых полос).

	Вопросы можно задать на профсоюзном сайте http://profkom.gaz.ru, на приеме у юриста - пр.Ленина 95, к.202 (с 1300 до 1600)
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