РЕЗОЛЮЦИЯ VI СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗА АСМ РФ

Об организационном укреплении Профсоюза
Повышение эффективности деятельности Профсоюза и его структурных подразделений по защите социально-трудовых прав работников требует осуществления мер по организационному, финансовому и кадровому укреплению и обеспечению единства действий профсоюзных организаций всех уровней.
Актуальными для профсоюзных организаций остаются задачи:
-  сохранение и увеличение численности членов Профсоюза, создание профсоюзных организаций на всех предприятиях и организациях отрасли, привлечение молодёжи в Профсоюз и его выборные органы;
-   кадровое укрепление Профсоюза:  формирование и эффективное использование кадрового резерва, повышение профессионализма;
-  усиление исполнительской дисциплины и личной ответственности руководителей организаций Профсоюза за выполнение решений, принятых коллегиальными органами.
Съезд призывает все профсоюзные организации активизировать практическую и информационную работу по защите социально-трудовых прав и интересов членов Профсоюза.
Мы обращаемся ко всем работникам - вступайте в Профсоюз!
Только объединившись, мы сможем защитить себя от попыток работодателей переложить последствия кризиса на плечи трудящихся, попыток нарушать наши трудовые права.
Вместе - мы сила!
