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    ОАО "ГАЗ" входит в число крупнейших предприятий России по производству микроавтобусов, малотоннажных грузовых автомобилей, легковых автомобилей и является одним из передовых в отрасли по показателям безопасности труда.

    Политика ОАО "ГАЗ" в области охраны труда проводится в соответствии с направлениями государственной политики в области охраны труда и здоровья работающих.

    В процессе производства устанавливается приоритет сохранению жизни и здоровья работников нашего предприятия.

    Совместно с другими подсистемами управления система управления охраной труда (СУОТ) входит в единую систему менеджмента ОАО "ГАЗ".

    Цель единой системы менеджмента ОАО "ГАЗ" - создание, поддержание и постоянное улучшение условий труда, при которых обеспечиваются безопасность труда работающих, качество, производительность труда всех работников предприятия. Благодаря этому сохраняется здоровье, улучшается благосостояние, закладывается фундамент достойного и стабильного будущего всего коллектива.

    В достижении этой цели участвуют все работники предприятия, добросовестно выполняя свои обязанности по охране труда на каждом рабочем месте.

    Руководство предприятия обязуется:
  создавать и поддерживать безопасные и здоровые условия труда на каждом рабочем месте;
  обеспечивать средствами индивидуальной и коллективной защиты каждого работника;
  обучать и обеспечивать профессиональную подготовку работающих с учетом специфики выполняемых работ;
  обеспечивать своевременное проведение лечебно-профилактических мероприятий и медицинских осмотров работников предприятия;
  обеспечивать санитарно-бытовое обслуживание работников в соответствии с требованиями охраны труда;
  обеспечивать социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
  представлять достоверную информацию работникам при поступлении на работу об условиях труда на рабочих местах, о существующих производственных рисках;
  совместно с профсоюзной организацией добиваться последовательного улучшения условий и охраны труда.

    У нас есть все возможности работать без травм! Постоянное совершенствование и соблюдение технологии, повышение технической грамотности, четкая исполнительская дисциплина работников, взаимопомощь - залог достижения поставленной цели.
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